

Досмухамед Кшибеков
(академик НАН РК)

ВЫРОС ВМЕСТЕ С УНИВЕРСИТЕТОМ

В этом году крупнейшему ВУЗу страны – Казахскому национальному техническому университету им. К. И. Сатпаева – исполняется 75 лет.

В КазНТУ им. К. И. Сатпаева я работаю 45 лет. В 1964 году был направлен сюда в качестве заведующего кафедрой философии и проработал на этой должности бессменно ровно 32 года. (В те годы кафедры общественных наук находились в ведении партийных органов). Сейчас являюсь профессором кафедры.

Работа в этом коллективе оказалась для меня самой благоприятной. Здесь вырос и как ученый, и как педагог. В 1965 году в Москве защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора философских наук. В 1967 году стал профессором. В 1972 году избран член-корреспондентом АН Казахской ССР, 2003 году – академиком НАН РК. Являюсь также почетным профессором Каспийского (Актау), Кызылординского Государственных университетов.

В начале работы в университете, я имел одну монографию, три брошюры и около двух десятков статей. Сегодня являюсь автором 700 публикаций, из них 57 книг, брошюр, учебников и учебных пособий.

Как заведующий кафедры философии в Союзе, считался одним из передовых. На всех Всесоюзных совещаниях мне представлялась возможность выступать с трибуны форума по обсуждаемым проблемам. (Мои выступления отражены в опубликованных материалах совещаний разных лет). В 1971 году на Всесоюзном совещании заведующих кафедрами общественных наук, из трех тысяч заведующих кафедрами, был избран в Президиум совещания. Президиум состоял из 17 человек, двое из них секретари ЦК КПСС, Вице-президент АН СССР, главные редакторы газеты «Правда», журнала «Коммунист», министр высшего и среднего специального образования СССР, ректоры некоторых ВУЗов. В Президиуме сидел вместе М.А. Сусловым, вторым секретарем ЦК КПСС, П.Н. Демичевым, кандидатом в члены политбюро ЦК КПСС, видными деятелями науки и образования. В 1976 году на другом Всесоюзном совещании была представлена возможность выступить с трибуны Большого Кремлевского Дворца, что выпадает в жизни очень редко. Был членом научно – методического Совета Минвуза СССР по гуманитарным наукам.

Как член правления Всесоюзного общества «Знание», выступал с лекциями не только среди населения внутри страны, но и в дальних зарубежных странах. Бывал в США, Японии, во Франции, в странах Средиземного моря, в том числе в Италии (дважды), Египте, Алжире, Турции и др. Выступал перед учеными и профессорами Колумбийского (США), Сорбонского (Франция), Хиросимского (Япония) университетов.

Как ученый, исследовал философские проблемы кочевого общества. В 1974 году представил рукопись монографии «Кочевое общество», которую не издавали 10 лет, хотя РИСО АН КазССР, ученые советы рекомендовали ее в печать. Когда обратился к Д.А. Кунаеву с просьбой помочь в ее опубликовании, он ответил: «Общественность взбудоражена книгой О.О. Сулайменова «АЗИЯ». Этую область контролирует Москва. Ничем помочь не могу, надо повременить с публикацией» Для меня ничего не оставалось, как обратиться лично к Генеральному секретарю ЦК КПСС К.У. Черненко, который, проявив исключительное внимание на мою просьбу, дал телеграмму Д.А.Кунаеву: «Разобраться с рукописью монографии Д.Кшибекова «Кочевое общество» и доложить». Установил срок 10 дней. Это было в мае 1984 года. Наконец, в том же году книга увидела свет. Произошел переломный момент в моем научном поприще. Поэтому благодарен памяти этих человеческих людей – К.У.Черненко, Д.А. Кунаева за то, что поддержали меня в то трудное время, когда существовало в идеологии, мягко говоря, негативное отношение к кочевому обществу.

В 1975 году в составе делегации советской общественности, был в США в связи 30-летием победы Советского Союза в Отечественной войне 1941-1945 годов. (В составе делегации были М.А. Ульянов, выдающийся деятель культуры, игравший роль маршала Г.К. Жукова, С.А.Герасимов, (знаменитый кинорежиссер) и др. В Вашингтоне, в гостинице, где мы остановились, 16 мая 1975 года в 8 утра сообщили, что в 10 часов утра, меня принимает конгрессмен мистер Хоу в своем кабинете в Капитолии. Я спросил: «Кого еще приглашают», ответили: «Вас одного. За Вами приедут». Я немного развелся. Тут же, не теряя времени, позвонил в советское посольство и спросил: что мне де-

лать, приглашают в Капитолий, на аудиенцию, поехать или отказаться?» Мне ответили: «Поехать». Мы привезем нашего сотрудника, он поможет Вам в переводе. Я приехал на прием. Там оказался руководитель нашей делегации депутат Верховного Совета СССР В.Я. Копелев. Конгрессмен принял нас, с нами был сотрудник советского посольства. Он представился Метелкиным, (назвал себя Александром). Беседа у мистера Хоу длилась ровно 45 минут. Ему было лет 45-46, юрист по образованию, избран из штата Юта. Он задавал нам разные вопросы, в том числе мне о национальной политике в Советском Союзе, о русификации коренного населения, о территориальных претензиях Китая к Советскому Союзу и т.д. На все эти вопросы отвечал аргументированно, поскольку, заданные вопросы мне были знакомы по своим публикациям по развеянию западной фальсификации о нашей стране.

В свою очередь я тоже задал конгрессмену вопрос: «Как решаются у них проблемы национальных отношений, нет ли ущемленные нации? Что скажете об индейцах?» Мистер Хоу, видимо, не ожидал таких вопросов, поэтому его ответ был несколько скомканым. Относительно территориальных претензий Китая, получившую напомнил: «Разве сами китайцы не определили ее, построив «Великую китайскую стену».

Аудиенция прошла в теплой обстановке. Когда мы вышли из Капитолия, Метелкин А. сказал, что он доволен ответами и вопросами об этом напишет в своем отчете о встрече.

Как наставник, подготовил 22 ученых: 17 кандидатов, 5 докторов наук.

За все время моей работы десятки тысяч человек сдали мне кандидатские экзамены. Среди них У.А. Джолдасбеков, Т. Ашимбаев и др.